

# 东钱湖有人放生巴西龟

## 放生不当容易破坏生态平衡

□记者 张颖

“周末在东钱湖边又看到有人在放生了,好多乌龟,明显是外来物种。”昨天,市民陈先生向本报新闻热线87777777反映,“回来查了一下,是巴西龟。这是破坏生态平衡啊。”

就放生,本报曾不止一次做过相关报道。这种行为有很多学问,多放或者随意放,均会破坏生态平衡。市民如果真的需要放生,可以事先咨询一下渔政部门的相关专家,挑选合适的品种、数量以及合适的场所放生。

### 偶尔会受到市民劝阻

陈先生家住高新区,周末喜欢带孩子去东钱湖。他说,近年来关于外来物种入侵内河的新闻听到的也不少,多多少少和随意放生行为有着一定的关系。“去年光五六月间,就碰到来放生的不下4回。每次都一箱箱地往河里倒,螺蛳和鲢鱼比较常见。”他告诉记者,“这还算讲得过去。现在连外来物种也往下放,实在太不应该了。”

记者搜了一下本地论坛发现,4月6日,网友“AB123AB123”也看到东钱湖畔有人放生一箱巴西龟,他称自己前去劝阻却反被呛。而且近几年,类似的事件遇到不止一次了,每次都一车车地来。

### 出于善意也不可随意

宁波市野生动物保护协会的林先生表示,放生是门学问,应该建立在维护生态平衡的基础上。

“很多市民不了解放生的注意事项,或误解了放生的含义。放生动物应充分尊重动物的习性,还要兼顾放生水域面积、地点、数量以及天气等。比如在水库这种封闭或半封闭的水域就不能进行大规模放生。”

他介绍,市民盲目放生可能带来两个结果,一是放生动物被放在其不适合生存的环境中死去,污染环境和水体;二是放生动物是外来“侵略”物种,威胁其他原有物种生存,破坏生态平衡,这两种结果都背离了放生的初衷。

### 应该多了解相关知识

记者从市海洋与渔业局得知,渔业部门规定放生或是放流,都需要依照法规进行。规模性地放生,都需要把物种、规格、数量、时间、地点等信息向渔业主管部门进行申报。对于非法放生行为,相关部门在发现后有权制止并依法对其行为进行处理。

然而,如今很多放生行为都是在小规模私下进行的,市民对于哪些物种是影响水生态环境的并不太清楚,相关科普宣传也极为匮乏。

由于我市处于江南水乡,河网交织,水流平

缓,水质肥沃,浮游生物种类和数量都较多,因此适合放生以浮游生物为食的鳊鱼(俗称花鲢)和鲢鱼(俗称白鲢)等。

一般来说,适宜的放生季节是早春和秋末冬初,因为这一时期,气温、水温还比较低,鱼类鳞片紧密,活动力弱,在运输以及放生过程中,鱼体不容易受伤、得病,可提高放生的存活率。

当然,如巴西龟、鳄龟、美国斑点叉尾等外来物种是严禁放生的,而鳊鱼、鲢鱼、黄鳝等肉食性鱼类则需控制放生。

记者经过周折找到了56岁的林阿姨,她从3年前开始和一些朋友定期去东钱湖放生。

“每次差不多都是10来个人,约好开了几辆车就过去了。”放生的鲫鱼、鲢鱼、泥鳅等都是从菜市场里买来的,不便宜。

只是偶尔也会遭遇一些不愉快。一年前,她与朋友在湖畔放生时,有名游客来劝阻,“他说,不能随意放生,放了鱼也不一定能活,没准还破坏了这边的水环境。”

林阿姨称当时特别不舒服。对于记者提出的水生态问题,她说,大家都这么做的,应该不是什么大问题。

据记者了解,4月15日,慈溪外杜湖水库岸边漂浮起上千公斤鱼苗。据了解,是前些日子一些市民前去放生,却因不了解水库水质并不适合多种鱼类生存,盲目地放生导致了“杀生”。

“我建议市民不要随意去水域放生,就算真要做,也要选择江河的开阔水域,选择适合本土生存的土著水生物,如鲢鱼等本土淡水鱼类。”林先生强调,“一些市民将用来观赏性的鱼类、龟类放生,这些观赏动物有的为外来物种,这些生物的特点是容易养,生长快,有些还较为凶猛。如果放生不当,很可能给河流生态带来灾难。”

新闻我发现 我有我报料

87777777

欢迎参加“最佳报料”评选



大学生志愿者陪老人散心。图片由受访者提供

## 志愿者讲述 养老院老人最大心愿 “能多陪陪我们吗”

□记者 边城雨

“姑娘,你能陪我说话吗?”“给我讲讲外面最近发生的事好吗?”养老院老人的话让志愿者小刘感觉很心酸。她昨天特意拨打本报新闻热线87777777,呼吁作为子女,不管什么原因,都别忘了经常到养老院里看看自己的亲人。

小刘是浙江万里学院大一的学生,每到周末就跟着学校的志愿者团队到养老院做义工。她对记者说,刚开始,他们就是帮助打扫卫生什么的。但是时间长了,发现部分老人最需要的是有人能陪他们说说话,或者给他们讲讲外面的故事。因为子女不经常来看望,老人们感到很孤独。

小刘回忆,其中有一位80多岁的老爷爷,说自己进来之后,好几个月家里的子女都没有来看过他,平时也看不到什么外人,只好以电视为伴。“每次走的时候,好多老人都会问我,下次你们还来吗?把你的电话给我留一个吧,想找人说话的时候给你打电话可以吗?”

另一名志愿者小李告诉记者,每到周五的时候,就有老人给他们打电话,问志愿者什么时间去。如果说有事不去了,老人们明显会有失落感。他们也曾问过老人,为什么不给自己的子女打个电话?他们说,不愿意拖累子女,或者说子女可能工作太忙。“有时候老人们给我打电话,只是问:‘吃过饭没有?电话里能和我聊聊吗?’我是外地人,不太懂宁波话,但他们很乐意说一大通。”小李说。

昨天下午,记者和邱隘福利养老院相关负责人取得了联系。她介绍说,这所养老院一共有100多名老人,每次有老人住进来,他们都会提醒家属,平时没有事的时候要常来看看,最少能一周来一次,或者每天打一个电话。大部分老人的子女都做得不错,例如一个90岁的老奶奶,一共有4个子女,他们约好每天不同时段给老人打个电话,看看老人有什么心事没有,每周最少一人来看看老人,陪老人度过一天,或把老人接出去走走,因此老人很开心。但也有一些子女很少来看老人,因此老人们把志愿者当成了倾诉和聊天的对象。

“说忙没有时间等都不是理由,让老人们开心是每一个为人子女应尽的责任,趁老人还在,还是来多看看他们吧!”这名负责人说。

## 年轻妈妈对电梯内吸烟说“不” 她的提醒得到了邻居的支持

本报讯(记者 吴震宁 通讯员 孙静) 乘电梯闻到一股浓浓的烟味,不少人可能会抱怨几声就过去了,但海曙永和居易小区一位妈妈就较起了真:直接在电梯内“发帖”提醒抽烟的人要“有点道德、有点素质、有点涵养”。没想到,这样的提醒一出,得到了不少邻居的支持,还有人给配了张电梯禁烟的图。

永和居易小区的张女士有个3个月大的宝宝,最近天气特别好,几乎每天她都会带宝宝下楼去走走看看。可是,最近这段时间,在电梯内经常能闻到一股烟味,这让她感觉很差。

“谁都知道,电梯内空间本来就狭小而且不太通风,一旦有人在里面抽过烟,那种烟味一时是很难散去的。而且乘电梯就那么几秒钟的时间,难道这点时间都不能忍一忍吗?为了提醒个别烟民,我就在电梯内发了个‘帖子’,希望能自重,不要再在电梯这种公共场所内吸烟了。”张女士说,她本来也只是抱着试试看的心态,提醒一下抽烟的个别人。

在张女士提供的图片中,记者看到她的“帖子”大致是这样写的:也许您只是过一下短暂的烟

瘾,也许您根本没把这几秒钟抽烟的事当回事,可是您的无心却让我们整幢楼的居民都被逼吸了二手烟!您可知二手烟的危害?您考虑过别人,那些小孩、孕妇吗?若您有点道德、有点素质、有点涵养,我想请您,请勿在电梯内吸烟!

在这些文字下方,是不同邻居的“跟帖”,有用红笔写着:“是的,支持!”有的则写道:“关爱老人、妇女、儿童!”还有的不仅打趣地写上了“我最怕烟雾蒙蒙看不清真实面容”,更有直接用红色的水彩笔画上了禁烟标志。

“这几位邻居有的可能是我素未谋面的,也可能有的是我认识的。看到他们的‘跟帖’,让我觉得自己并不是孤立无援的。”张女士表示,“大家能支持我向电梯内抽烟说‘不’,感觉很欣慰。”

早在2007年,宁波出台的《宁波市爱国卫生条例》中就涉及到了公共场所的禁烟问题。条例规定,医疗机构候诊区、诊疗区和病房区,托儿所、幼儿园、公共电梯间、公共交通工具内等29类公共场所都是禁止吸烟的。但由于缺乏配套的实施细则,实际操作过程中存在很多问题。记者从卫生部门了解到,条例出台8年来,处罚不到10起。